

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 216. SZÁM.

SZERDA, SZEPTEMBER 22

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25—K Félévre . . 150—K
Negyedévre 75—K Egész évre 500—K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Vizsgálat az ehető kenyer dolgában.

Visszaélés, vagy tévedés forog-e fenn?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A malmoknál és a hatóságoknál is nagy feltűnést keltett az Egyetértés tegnapi közlése. A G. O. K. debreczeni kirendeltsége nyomában megindította a vizsgálatot. Vizsgálatot folytat a közlélemezési ügyosztály, a közalkalmazottak lisztjénél érdekelt malom és a városi közalkalmazottak beszerzési csoportja is.

E csoport hivatásos pékkel próbasütést készített a rossz lisztből s ez a próbakenyér — ha lehet — még rosszabb és ehetősebb volt, mint az a kenyér, amelyet a tanácsülésen bemutatottak. A kenyér nyúlós, széles, keserű, rossziú lett. Bebizonyult tehát, hogy nem a készítés módja, hanem maga a liszt a rossz.

A vizsgálat abban az irányban folyik, hogy a malmok az őrlésnél helyesen jártak-e el. Az őrlési rendelet szerint ugyanis a gabona 2 százalékig tartalmazhat idegen anyagokat. Ezalatt értik a földport, kalász- és polyvatöröndéket, konkolyt, magyarán mondva egyéb szemetet. Amennyiben több százaléknyi a szemet, a malom kevesebb lisztet köteles kiörölni.

A rendelet azonban nem mondja meg világosan, hogy a 2 százaléknál esetleg jóval konkolyosabb vagy szemetesebb búzát fölöntheti a malom ilyen állapotban is őrlésre vagy pedig tartozik megrostálni. Mertha nem tartozik megrostálni, akkor érthető, hogy ilyen liszt került a közalkalmazottakhoz, mert eddig is az a gyanu, hogy a lisztjükben igen sok volt a konkolyörlemény, amely Lajos keserűs voltánál fogva rontotta meg a lisztet.

Ha a kiostálás kötelező, akkor visszaélés esete forog fenn, ha azonban a rendeletet a miniszter úgy magyarázza, hogy ez nem kötelező s mindenféle szemetes kenyérmag megörölhető, akkor egyszerű tévedés az egész, amit a szegény tisztviselők éreztek meg.

Értesülésünk szerint a debreczeni malmok s így elsősorban az István-malom, amely a debreczeni lisztkontingens legnagyobb részét szolgáltatja, a gabonát megszokták rostálni. Viszont nyomozásunk során megállapítottuk, hogy a pékek és lisztkereskedők közt az a fölfogás, hogy a rende-

let megengedi a konkolyt a kenyérlisztbe való beörlést.

A vizsgálatok a legközelebbi napokban világot derítenek arra,

hogy bármit mond is a rendelet, ki a hibás abban, hogy a közalkalmazottak kenyérét megmérgezték.

„A régi Magyarország vissza fog állani“.

A kormányzó nyilatkozata egy külföldi újságíró előtt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 21. Horthy Miklós kormányzó fogadta az Associates Press munkatársát, aki előtt nyilatkozott a kelet-európai bizonytalan helyzetről. — Többek közt ezeket mondta:

— Bizonyos vagyok benne, hogy a régi Magyarország vissza fog

állni. Ezt az országot a természet alkotta és papírszerződésekkel nem lehet szétdarabolni. A szövetségesek folyton azt vizsgálják, nem mozgósítunk-e, ahelyett, hogy fegyvereket küldenének nekünk, hogy felkészüljünk a bolsevik veszedelm ellen.

A pénzügyminiszter köszönete dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnöknek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Évek óta folynak már tudvalevően a Hortobágyon a földgázkutatók, melyeket még báró Eötvös Loránd, az elhunyt nagy fizikus kezdeményezett. A kutatókhoz értékes, a mai árakhoz képest rendkívül értékű műszereket hoztak le a Hortobágyra, melyek itt maradtak a román megszállás alatt is. Az oláhok el akarták rekvirálni az egész kutató telepet, minden berendezésével együtt.

Hogy ez nem sikerült, az elsősorban Kesserű Lajos kuriai bírónak, a debreczeni törvényszék elnökének az érdeme, ki hazafias érzésétől vezettetve, megtalálta a módot, hogy az értékes műszerek, melyek ma valóban sok milliókat érnek, megmaradjanak a magyar állam tulajdonában.

Erre vonatkozik Korányi pénzügyminiszter leirata, amely a következőképp hangzik:

Méltóságos

dr. Kesserű Lajos kuriai bíró urnak, a debreczeni törvényszék elnökének

Debreczen.

A Nagyalföldi m. kir. állami bányászati kutató kirendeltség jelentése szerint Méltóságod Debreczen város környékének a román csapatok által történt megszállás alatt egészen kiváló módon közreműködött abban, hogy ennek az ország közgazdaságára nézve oly rendkívül fontos üzemnek a jelen viszonyok között ugyszólván pótolhatatlan berendezési és felszerelési tárgyai a magyar állam részére megmentessenek.

Fogadja Méltóságod ezért a nehéz időkben teljesített és a hivatali kötelességeket messze túlhaladó céltudatos és bátor tevékenységért és szolgálataért legőszintébb köszönetemet. Budapest, 1920. évi július 6.

Báró Korányi sk.

A pénzügyminiszter eme leiratát Igyártó Sándor, a debreczeni ítéltábla elnöke a következő sorok kíséretében küldte el dr. Kesserű Lajosnak:

A m. kir. pénzügyminiszter ur részéről a m. kir. igazságügyminiszter

ur utján Méltóságod részére kézbesítés végett hozzáam küldött köszönő iratot azzal juttatom el Méltóságodhoz, hogy őszinte örömmel szolgál az, hogy Méltóságod hazafias és péntes szolgálatát ösztönözés az értékelésre illetékes helyen kiérdekelte.

Igyártó Sándor sk., elnök.

A nemzetgyűlés elfogadta a numerus clausust.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 21. A nemzetgyűlés mai ülésén nagyatyáti Szabó István benyújtotta a házhelyek kisajátításáról és kishaszonbérletek alakításáról szóló törvényjavaslatot, amit a Ház tapsal fogadott.

Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter az indemintásról és szeszadóról szóló javaslatot nyújtotta be.

A numerus clausus javaslatnál Kovács Emil szólalt föl, aki a javaslatot elfogadta.

Erekly Károly Sándor Pál támadásával foglalkozik. Sándor Pálnak az volt a célja, hogy itt ilyen alávaló rágalmak elhangozzanak. Hevesen támadta Sándor Pált és megfenyegette a zsidókat, bizonyította, hogy ő volt a fronton.

Sándor Pál és Erekly újabb fölszólalása után kölcsönösen kimagyarázták mondásaikat.

Haller István kultuszminiszter szólalt föl azután. Foglalkozott a javaslat ellen elhangzott érvekkel.

A Ház ezután nagy többséggel a javaslatot általánosságban elfogadta.

Szerb ezer dinárosokat hamisítottak Budapesten.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 21. A szerb konzulatus feljelentésére a rendőrség nyomozást indított egy pénzhamisító banda után, amely Budapesten 1000 dinárosokat hamisított, azokat levitte Szegedre s ott átsempészte a demarkációs vonalon.

Lisztkenyvek visszanyújtása.

Közlelemezési Miniszter ur rendeletéből folyólag arra hívom fel a közönség figyelmét, hogy azoknak, akik búzával, rozssal vagy liszttel bármi módon elvannak látva, lisztkenyvet kiváltani szigorúan tilos. Felhívom azokat a lisztkenyvecse tulajdonosokat, akik buza, rozs vagy lisztzükségletüket bármi módon beszerezték, hogy lisztkenyveiket a lakásuk szerint illetékes lisztirodánál folyó hó 25-én, szombaton délig nyújtsák be. Azoknak a családoknak, amelyek csak részben vannak búzával, rozssal vagy liszttel ellátva, a birtokukban levő lisztkenyvekből annyi darabot kell visszanyújtani, amennyi fejenként és havonként 1921. évi augusztus hó 15-ig 7-2 kiló lisztnek vagy 12 kiló búzának vagy rozsnak megfelel. Ugyanezen határidőig kell visszanyújtani az alkalmatlan, elhalt vagyis a családban meg nem lévő személyek részére kivett lisztkenyveket is.

E rendelkezés megszegése a 4787—1920. M. E. számú kormányrendeletben jelzett büntető rendelkezések alkalmazását vonja maga után.

Debreczen, 1920 szeptember 21.

Közlelemezési ügyosztály.

Bartha Ábelt szabadon engedték.

Budapest, szeptember 21. A napokban a budapesti rendőrség letartóztatta Meduna László orvostanhallgatónak a feljelentésére Bartha Ábelt, a szegedi kormány volt miniszterét.

Meduna ma visszavonta panasztát, mert a bankház tulajdonosa, kire Bartha hivatkozott, azt vallotta, hogy ő felajánlotta Medunának az összeg visszafizetését magyar értékben, de Meduna nem fogadta el.

A feljelentés visszavonása után a vizsgáló-bíró elrendelte Bartha Ábel szabadlábra való helyezését.

Egy horvát banda magyar pénzt hamisított.

Zágráb, szeptember 21. A rendőrség egy nagy pénzhamisító bandát leplezett le, amely több millió értékű osztrák- és magyar bankjegyet hamisított, amelyet átsempésztek a határon és a meg nem szállott magyar és az osztrák területen hoztak forgalomba.

◆ SZÍNHÁZ ◆

A Csokonai-színház műsora:
Szerdán Millió boh. 5 felv.

Ma, szerdán este a Millió, a kitünő francia bohózat kerül színre a Csokonai-színházban. — Erre az előadásra minden tisztviselő, aki igazolványát a pénztárnál felmutatja, féláru jegyet kap.

A Cigánygrófné gyönyörű melódiáival, rengeteg derűs ötletével van ma tele a Csokonai-színház. Páratlan ambícióval készül erre a sláger-operettre az egész énekes személyzet, hiszen mindenki nagyszerű szerepet talál benne. Egyetlen olyan operette nincs, amelyben annyi rendkívül érdekes táncszám lenne, mint a Cigánygrófnéban s megtoldják azt egy szenzációs balettszámmal, amelyet még nem látott a debreczeni közönség. Tekintettel arra, hogy a darab maga is szerfölött tartalmas s az egyes ének- és táncszámok ismételtetésére eleve lehet számítani, annyira frapáns, mindenkit magával ragadó hatásúak: *a Cigánygrófné előadásai este hét órakor kezdődnek.* A csütörtöki bemutatóra jegyeket már előre lehet váltani, azok iránt nagy az érdeklődés.

Franceska Bertini főszereplésével a Hét főbűn első fejezetét, a Szemérmelenség című 5 felvonásos drámát mutatja be az Apolló. Holnap csütörtökön a második fejezet, a Falánkság kerül műsorra. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

A halál birodalom, tragédia 5 felvonásban. Francia Pathé-film. Rendkívül érdekes tárgya, gyönyörű felvételei és a francia színészek kitünő játéka meghódította közönségünket. Ma utoljára mutatja be az Uránia.

Cowboy-történet 6 felvonásban holnap, csütörtökön az Urániában. Arra való tekintettel, hogy ezt a részt csak az Uránia mutatja be és hogy az érdeklődők mind megnézhessék, naponta 3 előadást tartunk, 4, 6 és 8 órakor. Jegyelővétel az Urániában.

Kik adtak pénzt a románoknak?

Hirdetmény.

A városi tanács a m. kir. felszámoló hivatal értesítése alapján felhívja azokat, akik a román megszállás ideje alatt vagyonuk mentesítése, vagy nagyobb károsodás elkerülése céljából egyes román közegeknek fizettek, hogy ezen összegeket — amennyiben azokat az általános kárbejelentés alkalmazásával még be nem jelentették — a f. évi szeptember hó 22-től bezárólag szeptember hó 28-ig, a városi előjárásnál jelentsek be.

Bejelentendők p. o. azon összegek, amelyeket egyes gyárak, ipartelepek, gazdaságok leszerelésének megállítására, vagy a már elrekvirált javak visszavásárlására fizettek.

Ezek a bejelentések más célra, mint az entente-bizottságnak bejelentés céljaira, nem fognak felhasználatni.

A bejelentéseket mindenki tegye meg, mert a román megszállás kárszámlájának pontos megállapítása az országra nézve a jövőteli számlán leendő érvényesítés szempontjából elsőrendű fontossággal bír.

Debreczen, 1920 szept. 18.

Városi Tanács.

Negyvenezer koronás csalási kísérlet.

Más nevében kölcsönt akart felvenni. Bűntársa is volt.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hétfőn délben letartóztatta a debreczeni államrendőrség Nagy János Dobó-utca 19. sz. alatti lakost, ki az Alföldi Takarékpénztár kárára 40,000 koronás csalást akart elkövetni igen furfangos és vakmerő módon. Nagy János pár nap előtt bement a Kölcsönsegélyező-Egylethez és ott bemutatkozott, mint Bundi Mihály háztulajdonos. Előadta, hogy a Veres-utca 20. szám alatt háza és a Belleghő 19. szám alatt földje van, ezekre az ingatlanokra szeretne 40,000 korona kölcsönt felvenni.

— Ujabb földeket akarok venni — mondotta — arra kellene a pénz.

Az intézetnél utána néztek a dolognak. A telekkönyvben látták, hogy mindkét ingatlan tehermentes és tényleg Bundi Mihály nevében van. Az igazgatóság azonban nem tartotta teljesíthetőnek a kölcsönt és elutasította az állítólagos Bundi Mihályt. A telekjegyzőkönyvet átadták neki és ezzel az illető elment a Magyar Általános Hitelbankhoz. Itt sem sikerült a dolog, így hát felkereste az Alföldi Takarékpénztárt.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

330 waggon tengerit és árpát kell beszállítani a debreczeni gazdáknak. A tengeri rendelet tegnap megjelent s nagy felzúdulást keltett a gazdák között, amit azonban le fog csillapítani az a hír, hogy Debreczenből mindössze 330 waggon tengerit kell beszállítani. A közlekedési ügyosztály a Gazdasági Egyesülettel együtt fogja a kivetést végezni. Amint ez a kontingens be lesz szállítva, a tengeri azonnal ismét szabadforgalom tárgya lesz. Az a gazda is, aki a reá kivetett tengerimennyiséget beszállította, megmaradt tengerijével szabadon rendelkezhetik. Ugyancsak nagy megrázkódtatás nélkül beszállítható a Debreczenre kivetett 200 waggon árpa is.

A tőzsde. A forgalom élénk volt. A korlát piacokon egyes értékek emelkedtek. A zárókurzusok a valutapiacra a következők voltak: Lei 5'90—5'75, márká 4'70—5'00, angol font sterling 1020—1100, dollár 285—300, francia frank 19'60—20'00, svájci frank 48'00, Napoleon 880—910, lira 12'75—13'25, Romanow rubel 310—330, sokol 381—405, leva 4'40—4'80, korona-dinár 9'40—9'80, frank-dinár 9'20—9'50.

◆ SPORT ◆

A bajnokság második napja. Erős ellenfeleket állít egymással szembe a bajnokság második napja is. Az érdeklődés homlokterében a DTE—DVSC mérkőzés áll, melynek kimenetele a bajnokság sorsára is döntő befolyás lehet. A DTE a tavaszi szezonban kétszer is legyőzte a DVSC-t és most a DVSC revansot óhajt venni tavaszi vereségeiért. A mérkőzés a Diószegi uti vasutas sporttelepen lesz. A DKASE Ügető-téri sporttelepen kettős mérkőzés is lesz. A DEAC a NyTVE-t látja ven-

szija elszakadt és lezuhant és eszméletlenül terült el a földön. Eltört a jobb lába, alkarja és súlyosan megsérült a vállán. Bajtársai rögtön első segélyben részesítették, súlyos sobét bekötötték és beszállították a kórházba. Állapota igen súlyos.

A szerencsétlenül járt tüzoltó hat gyermek atyja. Mozgalom indult meg, hogy családját társadalmi uton segíezzék. Adományokat elfogad az „Egyetértés” szerkesztősége és rendeltetési helyére juttat.

◆ EGYHÁZ ÉS ISKOLA ◆

A Róm. Kath. Egyházi Vegyeskar és a Szent László Dalegyetlet szerdán (f. hó 22-én) délután 6 órakor összejövetelt tart. Tekintettel a vasárnap megtartandó Sajtó-hangversenyre — melyen mindkét egyesület közreműködik — tisztelettel kéri a tagok feltétlenül pontos megjelenését Révly karnagy.

Félmillió koronát csalt ki egy előkelő szélhámos.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 21. A rendőrség nagystílusú szélhámost tartóztatott le, aki Budapest előkelő köreiből igen ismert személyiség volt. A szélhámos Rábel József elektrotechnikus, de az utóbbi időben földbirtokosnak és 7-es huszárőrhadnagynak adta ki magát s így követte el csalásait. Eddig csak néhány följelentés érkezett be ellene. Ezek értéke is meghaladja a félmillió koronát.

Egy autogarage tulajdonosától 180,000 koronát csalt ki, *Vajda* Ilonka magánzónától, akinek házasságot ígért, 300,000 korona értékű ékszert, *Fassel* Katica magánzónától, akinek szintén házasságot ígért, 50,000 korona értékű függőt, *Kispál* Sándornétól nagy üzletkötések céljára 25,000 koronát csalt ki. Ezenkívül még igen sok embert csalt meg.

Härtl Lujzát letartóztatták a csehek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ungvárról jelentik, hogy Härtl Lujzát, Härtl alezredes leányát, ki annakidején Boroevics vezérezredest botrányosan felpofozta, a csehek kémkedés gyanúja miatt letartóztatták. Härtl Lujzát beszállították az ungvári fogházba.

18,057—1920.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az ondódi — ideértve a Czuczát is — földeken gyakorolható vadászati jog 1920. évi szeptember hó 1-től 1924. évi január hó 31. napjáig terjedő 4 vadászati évre nyilvános árverésen bérbe fog adatni.

A városháza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje f. év szeptember 24-ik napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvéveségnél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1920 szeptember 20.

A városi Tanács.

Gyönyörű horgolt nyakkendők Frank Edénél, megyeháza mellett

dégül, míg a DKASE a nyomdászokkal mérkőzik. A DMTK csapatának a Szolnoki MÁV lenne az ellenfele, azonban a Szolnoki MÁV ismert ügyéből kifolyólag nem fogadja a DMTK csapatát.

Debreczeni atléták Szolnokon. A Szolnoki MÁV sportegylet vasárnap országos atletikai versenyt rendez, amelyen teljes számban indul a DTE atlétagárdája.

Egy tüzoltó lezuhant a laktanya őrtornyából.

Tragikusan végződő gyakorlat.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tragikusan végződött kedden délután a Csapó-utcai tüzoltólaktanyában egy gyakorlat, melyet a tüzoltó-legénység tagjai végeztek.

A gyakorlat kezdetben nagyon szépen ment a tüzoltó-laktanya udvarán levő magas őrtornyon. Még gyermekeket is vittek fel és eresztettek le. Nem történt semmi baj. Bíró Károly és Berényi Ferenc tüzoltók voltak beosztva a gyakorlat utolsó részéhez. De Bojti Lajos csövezető, első osztályu tüzoltó merő ambícióból és buzgóságból szintén felment az őrtornyba, hogy az önmentést két kihuzott kötelennel, melyet úgy csinálnak, hogy a fent levő tüzoltó két fent megrögzített kötelet dob le és mentőövvel hozzá csatolja magát és úgy ereszkedik le. Bojti Lajos tüzoltó felcsatolta a mentőövet, de feledékenységéből, vagy túlzott merészségéből, nem mint előírva van, három csatra, hanem csak egy csatra kapcsolta be az övet és kilendítette magát a 3 emelet magasságból. Mikor két emelet magasságába ért, a mentőöv

HIREK

Az őszi szezon divatos táncai.

Tangó-láz és palotás.

Körülbelül minden szezon meghozza a maga táncujdonságát. Az embereknek nemcsak az aranycsinálás problémáján kopik az agyuk, hanem nagyon sokan vannak, akik új táncok feltalálóiaként kívánják élvezni az utódok háláját. A waltzert (vagy ha úgy tesszük: bostont) évtizedekig tartó uralkodásáról még máig sem szorította ki egy új tánc sem, habár erősen konkuráltak is vele. A waltzerrel — ha lehet ezt a kifejezést használni — erkölcsileg egy nivón állott a menuette, a gavotte, a polka francaise, a twostep, a boston americain stb. stb., mind régen elporladt maradványai a régi tánciskoláknak. A háboru előtt aztán, mikor még valutánk révén importképesek voltunk, Párisban kitört a tangó-láz s persze ez rögtön elterjedt Európaszerte, mert sajnos, úgy van a szó legszorosabb értelmében, hogy ahogyan Párisban füttyülnek, úgy táncolnak Berlintől Moszkváig. Ez a braziliai táncörület megvadította a világ összes báltermeit és szalonjait. A főiri hölgyek szenvedéllyel járták az apache-táncot talán éppen azért, mert oly távol állott tőlük a tánc temperamentuma s dacára annak, hogy a braziliai matrözlebulokban valószínűleg nem táncolnak a párok manuettet.

No de minden hamar felkapott divat hamar elmúlik. Jött az onestep, amely élénk kétnegyedes ritmusánál fogva máig is erős vetélytársa a háromnegyedes taktusu bostonnak. Az onestepet gyártó muzikusok gombamódra születtek és a tánc terén újjaszületett anglo-mánia diadalmaszkodott. Mit kaptunk még? A fox-trot, a maxise, a ragtime, a radagan, a furlana. . . alig volt különbség közöttük, egyik sem volt szép, egyik sem volt kellemes, de legalább mindenik új volt — egy darabig. Mind eltűnt s már-már kétségbeesés foghatta el a tepszedő táncosnői szíveket, a sötét éjszakában nem volt egyetlen világító reménysugár, mikor végre megjelent a láthatáron az új tangó. A reprim-tangó. A régít felrészítették s tangó 1920 címen világgá röpitették. Most Franciaországban, Németországban és Svájcban, azaz úgy a volt entente, mint a központi hatalmaknál, sőt a semlegeseknél is csak ezt a közkívánatra megegyező tangót „lejtik“. A régítől abban különbözik, hogy új figurái vannak s ugyanarra a zenére más ritmus szerint mozognak. Eddig ugyanis a két taktus közé kellett lépni, most pedig a lépések a taktusokra jutnak. Így aztán szálóképesebb is lett az új tangó, mint a régi volt — szóval most a művelt Nyugat ezt táncolja s a jelek szerint nálunk is rövidesen ki fog törni az 1920-as tangó-láz. Mellette azonban a csárdásra, kőrmagyarra és palotásra is új korszak vár, Pesten most azok is divatosak.

Mindez igen szép és megnyugtató, csak azt nem tudjuk, mi-

A Hymnuszt éneklék a nagyváradi kálvinista templomban.

Magyar lányok nemzeti ruhában.

— Az „Egyetértés“ tudósítójától. —

Az oláh uralom alatt szenvedő Nagyváradról tért vissza egy debreczeni ember, aki rendkívül érdekesen festette le a nagyváradi viszonyokat. Elmondotta mindezekelőtt, hogy mennél erőszakosabbak az oláhok, annál hajlíthatatlanabbak a magyarok.

Mihelyt Nagyváradra valamelyik idegen misszió érkezéséről jön hír,

egyszerre 2—3000 magyar ruhás leány jelenik meg az utcákon.

Megható látvány ez: még a férfiak is sirnak, amint föltűnnek az üldözött magyar színek. Az oláhok ekkor nem mernek tenni ellenük semmit.

A hazaszeretnek kiolthatatlan oltára a Kálvinisták nagyváradi temploma.

Minden istentisztelet alatt fölzenget a Hymnus s oly sokan jönnek el a nagyváradi magyarok, hogy a templomba nem is férnek be s egyideűleg a szabad ég alatt is istentisztelet tartanak.

Sulyok István esperes és Csernák Béla lelkész bátran, férfiasan állják meg helyüket. Szembeszállnak minden erőszakkal s védik a magyarság legszentebb jogait. De ugyanígy viselkednek az egész megszállott területen a Kálvinista magyar papok.

Zsigmond Károlyt, a szilágyosmlyói kálvinista papot, Soltesz Elemért, a nagybányai esperest, szuronyok között kísérték be az oláhok azért, mert Mária királyné nevénapján nem tartottak disztententiszteletet.

Számos kálvinista pap ül még szomorú rabságot azért, mert hazájukhoz, egyházukhoz hívek maradnak utolsó lehelletükig.

Ugyancsak a passzív rezistencia álláspontjára helyezkedett gróf Széchenyi Miklós, a nagyváradi róm. kath. püspök. Semmiben sem vesz részt. Kénytelen tűrni, hogy palotájába beköltözött Mosoiu tábornok, aki hetenként legalább háromszor különböző címenek kiállítását, zászlódszt rendel el s a Mezei Mihály-utcat elnevezette saját magáról: Strada Mosoiu general-nak.

ként fog történni a fölkérés az új tangóra. Talán így:

— Kedves kisasszony, jön egy kicsit tangó ezerkilencszázhuszazni?

Kinevezés. Dr. Hubert Ottó főispán Péntek István, városi mérnöki hivatalhoz beosztott díjnokot a XI. fizetési osztályba kinevezte, illetve behelyettesítette.

Elvestad: A lila keztyű, a Kultura legújabb detektiv regénye megjelent és kapható a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Gumibélyegzők, festékpárnák, keletbélyegzők

legjutányosabban beszerezhetők a
Debreczeni Első Bélyegzőgyár
:: és Könyvnyomdában ::
Placz-utca 81. szám alatt.

Az oláhok mindenképen oláh külszint akarnak adni Nagyváradnak, ahol a lakosság legfeljebb 4 százaléka oláh. Ezért ó-Romániából

oláh gyerekeket hoztak a nagyváradi iskolákba.

A lapok egy részét beszüntették és pedig: a Tiszántul-t, a Nagyváradi Friss Ujságot. Csak a Szabadság, Nagyváradi Napló, Nagyváradi Lapok és Erdélyi Lapok s a Kolozsvári Ellenzék, amelyek legnyitabban irnak a magyarság elnyomásáról.

A nagyváradi Szigligeti-színházról a Szigligeti nevet lekaparták az oláhok.

Elneveztek:

Theatruł Reginia Máriának.

Oláh szintársulatot visznek oda, amelyek azonban csak a kirendelt oláhok előtt játszanak. Ez alatt Erdélyi Miklós magyar szintársulata a Vigadó-varieté helyiségében talált hajlékot s a magyar közönség tüntetően támogatja. Nagy sikerük volt Váradi Aladár karmesternek Ranguni hercegnő c. operettjével. Ott működnek: Aggházi Melinda, Jósika Mici, Madas Imre és mások.

Megtörtént a pénzbecserelés is már 2:1 arányban, vagyis két koronáért egy leit adtak. Itt is visszaélések történtek. A Nagyváradi Hitelbank például 2 millió koronáért 600,000 leit kapott. Általában az oláhok között köztudomás szerint nagy a korrupció.

Roboz Imrét, ezt a hazaáruló ujságíró is úgy fizették, hogy engedélyeket: permiszt, adtak neki, amelyet például Váradon 100,000 koronáért adott el. El is neveztek Robozt és sötét társaságát permiskirályoknak. A jó érzésű magyarság már régen felháborodással fordult el tőlük.

A Tisza-család tagjai közül számosan visszavonultak a geszti kuriában élnek. Már valóságos legenda jár szájról-szájra Tisza István egyik unokájáról: Tisza Lajosról. Azt beszélnek, hogy a nagyapja szelleme él benne, már is meglátszanak a „saskörmei“. A magyarság a legmélyebb tisztelettel emlegeti a Tisza nevet és rendületlenül bizik. . .

Tapasztalatok a nemzetgyűlési választásokról.

Csobán Endre főlevéltáros most terjesztette be elszámolását és jelentését a nemzetgyűlési választásokról. Jelentése szerint a költségek 101,786 korona 50 fillérre rugtak. Ez összegnek, amelyet a házipénztár előlegezett, a megterítését kéri a tanács a belügyminisztertől. Debreczenben a három kerületben összeirtak 42,945

választót. Ezek leadtak 36,028 érvényes 2594 érvénytelen szavazatot. Visszautasítottak 877 szavazót, távol maradt a szavazástól 3946 választó. Ezek közül igazolásra jelentkezett 1255, igazoltatott 1254, nem igazoltatott 1 szavazó. Igazolásra nem jelentkezett 2691 szavazó.

A főispán Budapesten.

Hubert Ottó főispán meghívás folytán hétfőn Budapestre utazott, ahol résztvett a belügyminisztériumban tartott értekezleten, amelyet az összes városi főispánok részvételével tartottak meg. Ez értekezleten a legközelebb megtartandó törvényhatósági választásokat tárgyalták le s megbeszélés tárgya volt a községi törvényjavaslat is.

Szombaton városi közgyűlés lesz.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága szombaton, e hó 25-én délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen tárgyalni fogják a haszonbérék emelésére, a Debreczeni Helyi Vasut s az alkalmazottak drágasági segélyére vonatkozó előterjesztéseket. Az ügyek előkészítésére a jog- és pénzügyi bizottság pénteken, 24-én délután tart ülést.

Most jelentek meg új kiadásban Pekár: Lavina, Herczeg: Mutamur és Gyurka és Sándor című regény, illetve elbeszélések. Kaphatók a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, kik legdrágább kincsünk, sokat szenvedett, áldott jó lelkű, feledhetetlen kedves férjem és drága jó apánk végtisztességén megjelentek, mindenünket velünk utolsó földi útjára elkísérték és ezáltal a pótolhatatlan veszteségünk által súlyosan megpróbált szívünk mérhetetlen fájdalmát enyhítették, ezúton mondunk hálás köszönetet. Özv. Tóth Jánosné és gyermekei.

Üveg tintatartók, padba helyezhetők, nagybani eladásra is kaphatók a „Méliusz“ könyv- és papirkereskedésben, Debreczen, Ferencz József-ut (Piac-u.) 26. sz.

Katonazenekar hangversenye a Hungáriában.

Szerdán este 8 órai kezdettel a vonós katonazenekar nagy klasszikus műsorról hangversenyt tart a Hungária kávéházban. A jövedelem a zenealapra fordítandó.

LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT

ujjalakítják Kolosné Nyakkendőtermében, Rákóczi-utca 23.

A Nyukosz biztosítási akciója a Hadirokkantak Szövetségének bevonásával a Turul Biztosító R.T.-gal szerződésbe lépett, hogy a nyugdíjasok, rokkantak és özvegyek nyomoruságos helyzetén azok jövedelemhez juttatása által segítsen, a magyar társadalomhoz fordul, hogy ezen biztosítási vállalkozását támogatásban részesítse. Ez a vállalatokat és a közönséget semmiképpen sem terheli, mert míg a biztosítási tételek olcsóbbak, mégis fentnevezettekkel számottevő jövedelemhez juttatja. A debreczeni Nyukosz biztosítási osztály vezetésével Baló Rezső nyugalmazott csendőralezredes ur bizott meg, ki felkéri azon nyugdíjas és rokkant tagokat, kik a biztosításban működni akarnak, e hó 23-án délután 3—5 óra között kiképzés végett Piac-utca 19. szám l. em. alatt megjelenni sziveskedjenek.

A téli tüzelőfa igazságos elosztása.

A város az általa termelt tüzelőfa igazságos elosztása érdekében egy bizottságot küldött ki, amelynek a hatósági személyeken kívül az összes érdekeltek tagjai. A bizottság szerdán délután tartja ülését Taty Zoltán dr. tb. tanácsnok elnöklété alatt.

Férfi fehérneműeket

legszebben készít
Hermann Nándor és Társa
fehérnemű készítő
az Arany-Bikával szemben

Megnyílik a Rose-nyelv-iskola. Rose nyelvtanár ezúton értesíti tanítványait, hogy a tanítást f. é. október hó elsején ismét megkezdi. Korlátolt számban új tanítványokat is felvesz a német, francia és angol kezdő- és haladó tanfolyamokra. Beiratkozni naponta délben 12—2 órák közt lehet. Tandíj havi 110 korona. Az iskola helyisége: Széchenyi-utca 42. sz. alatt van.

A tengeri csutka kiszurta a szemét. Biró József, Csapó-utca 36. szám alatti lakos leest a szekérről és esés közben egy tengeri csutka kiszurta a szemét. Beszállították a kórházba.

Tankönyvek, rajz- és írószerek, füzetek legjobb bevásárlási forrása Antalffy könyvesboltja. Szent Anna-u. 13. szám.

A mulatság vége. Súlyos sérülésekkel borítva szállították be a debreczeni kórházba Urvaky István 29 éves püspök-ladányi lakost. Mulatozás közben cimborái összeverték, fején és mellén megszurkák. — Állapota súlyos.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Ujabb női kabát-szállítmány, valamint eredeti modell-kosztümök, legújabb mintájú kintű szövetek, sport-kabátok, bluzok megérkeztek FRANKSÁNDOR céghez, Debreczen, Piac-utca 24.

DELEJGYUJTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít. Cink, veresréz és sárgaréz csillárok veszi: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Viasz menyasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Közép-épület. Eladás nagyban.

Dr. Hegedűsné „Gyermekdivatházában“

Simonffy-u. 2. sz. alatt.

Valódi gyapjú gyermek-szvetterek, fiú ing. Iskolai cipők, leányka fehérneműk, Baby cipők, fekete klott kötének, szövet flannel- és barchet ruhák. Baby fehér Piguc barchet kabátok megérkeztek. Mérték szerint fiú- és leányruhát izlésesen és olcsón készítek!

Cukor ára.

A cukorjegy ellenében vásárolt cukor kg.-ját 180 koronában állapítom meg.

Ennél többet kereskedő nem követelhet.

A szabadforgalomban vásárolt cukrot jegyre kiosztani nem szabad.

Debreczen, 1920 szept. 21.

Közélemezési ügyosztály.

18,986—1920.

HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Szikigyakor nevű 388 kat. hold területű földbirtok 1920. évi október hó 1-től 1923. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 3 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A város háza kistanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje folyó év szeptember hó 24-ik napjának délelőtt 9 órája.

A kikiáltási ár 22,118 korona. Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1920. évi szeptember hó 20-án.

Városi Tanács.

19,032—1920.

Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Balogh Ferenc-féle belsőgüti 50 kat. hold területű kaszáló birtok 1920. évi október hó 1-től 1923. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 3 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A város háza kis tanácstermében megtartandó nyilvános árverés határideje f. évi szeptember hó 24-ik napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1920 szeptember 20-án.

A városi Tanács.

Petroleum-jegyek kiosztása.

A város részére kiutalandó petroleummennyiségek az egyenletes elosztás érdekében fogyasztási jegyek ellenében hozhatók csak forgalomba. Ennélfogva a város területén levő háztartások részére szükséges petroleum-jegyek kiosztása az illetékes lisztirodáknál a folyó évi szeptember hó 23-án kezdődik meg.

Minden háztartás egy darab petroleum-jegyet kap és pedig az egy személyből álló háztartások „első sorozatu“, a több személyből álló háztartások „második sorozatu“, a gáz, vagy villannyal ellátott háztartások „harmadik sorozatu“ jelzéssel ellátott petroleum-jegyet kapnak.

Az olyan kisiparosok és kereskedők, akiknek műhelyében, illetve üzletében villany- vagy gázvilágítás nincs, amennyiben az iparhatóság által iparuk folytatását igazolják, „negyedik sorozatu“ jelzésű petroleum-jegyet kapnak.

Mezőgazdasági célra szükséges petroleum vásárlásához, a termelők az általuk tényleg művelt földbirtok nagyságához mérten „ötödik sorozatu“ jelzéssel ellátott petroleum-jegyet kapnak és pedig: az összes birtok után 50 kat. holdig 1 darabot, 51-től 100 kat. holdig 2 darabot, 101-től 200 kat. holdig 3 darabot, 201-től 500 kat. holdig 4 darabot. Az 500 kat. holdnál nagyobb birtok után mezőgazdasági célra petroleum-jegy nem jár. Az ilyen birtok után szükséges petroleummennyiséget a terület nagyságának igazolása alapján a Piac-utca 9. sz. alatti lisztosztály esetenként állapítja meg és a petroleumosztás megkezdése alkalmával utalja ki a jogosultaknak.

A petroleum-jegyek ára darabként egy korona. A testületek petroleum-jegyeket a Csapó-u. 15. sz. a. lisztirodában együttesen vehetik át. Tartoznak azonban előzetesen igazolt kimutatást adni arról, hogy a hozzájuk tartozó háztartások hány személyből állnak s azok közül villany- vagy gázvilágítással mely háztartások vannak felszerelve.

Mindenki tartozik petroleum-jegyét legkésőbb október hó 1-ig annál a kereskedőnél előjegyeztetni, akinél vásárolni óhajt. A kereskedők tartoznak a náluk vásárlásra bemutatott petroleum-jegyeket a lisztirodától kapható nyomtatványokon sorozatonként külön, két példányban készített kimutatásba foglalni s ezen kimutatás első példányait megőrizni, második-példányait pedig legkésőbb október 24-ig a lisztirodához (Csapó-utca 15.) beküldeni, hogy az egyes kereskedők által vevők részére igényelt mennyiség megállapítható legyen.

Arról, hogy a petroleum-jegyek egyes sorozatai mikor, milyen mennyiségre és milyen áron lesznek a kereskedőknél beváltandók, a helyi lapok útján fogjuk a közönséget tájékoztatni.

Debreczen, 1920 szeptember hó 21.

Közélemezési ügyosztály.

18,121—18,231/1920.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa köz-hírré teszi, hogy a 140—1917. és 335—1920. bkgy. sz. közgyűlési határozatok alapján a város tulajdonát képező új-osztásu, u. n. Aszalós-féle 34 hold 1186 négyszögöl területű újföld eladására f. évi szeptember hó 28-ik (kedd) napjának d. e. 9 órájkor a város háza tanácstermében (34. sz.) nyilvános szóbeli árverést fog tartani. A földbirtok kikiáltási ára 130,000 korona. — Bónatpénz ennek 10 százaléka.

Árverési feltételek a városi számvevőségél (em. 10. sz.) megtekinthetők. Debreczen, 1920 szept. 20-án.

Városi Tanács.

Bécsből hazaérkezve legszebb párisi és bécsi MODELL UJDONSÁGOK érkeztek

KOHN HELÉN kalap - szalonjába és kalapformáló műhelyébe. A legszebb modellek után velour-, filc- és bársony-kalapok újja alkikltása 5 nap alatt készül. Piac-utca 79. szám, udvarban.

Veszünk

bab, dió, köles és mákot :: a legjobb napi árban ::

Grünberger és Glück

fűszer és gyarmatáru :: nagykereskedők. ::

Szülők és tanulók figyelmébe!

Tankönyvek az összes elemi- és középiskolák számára, mindenféle iskolai- és rajzszerek nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református Egyházkerület tulajdonát képező

„MÉLIUSZ“ könyvkereskedés, zenemű-, papír-, és írószerekkereskedésben. **DEBRECZEN, Ferenc József-ut (Piac-utca) 26. sz.**

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hátköznapokon 10 ezrelé 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasárnap 10 ezrelé 18 korona, minden további szó 1 korona 50 fillér. Vasárnap botokból ezadett szavak közzétételére lezárunk felajánlva. Vidékről hirdetői díj postabélyegekben is beutálható. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Apróhirdetéseik felvételnek az Egyetértés részére.

AJÁNLAT

Friss élesztő kapható állandóan Rosenthal Sándornál, Csapó-u. 19. sz. 3541

2 szoba, mellékhelyiségből álló utcai lakásomat elcserélném az álmóshoz közeli 2—3 szobás lakással. Cim a kiadóban. 3269

Fodrászsegéd azonnal beléphet Nagy fodrásznál. Rendőrség, III. em. 103. 3703

Házikoszt. Elsőrendű kosztot kiadásra adok jutányosan. Hatvan-utca 5. sz. 3704



KERESLET

Egy kifutó esetleg tanuló magas fizetéssel felvétetik Róth Adolf posztó-üzletében, Piac-u. 77. 3702

Jó házból való fiú és leány tanulóul felvétetik Ullmann Salamon kereskedelmi részvénytársaság fűszer- és csemegeosztályában. 3700

Segéd felvétetik mielőbbi belépésre Ullmann Salamon kereskedelmi részvénytársaság fűszernagykereskedésében. 3701

Kis háztartásba mindenes házvezetőnőt keresek. Rendes, komoly, szorgalmas nő jelentkezhet szept. 23-án, délután 5—6 óra között Pacsirta-utca 9. sz. alatt. 3698

Géplakatos tanulók felvétetnek. Nyil-u. 16. 3707

Sárga-viaszt bármily mennyiségben napi áron vesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvu gyógyszerháza (színház mellett). 3423

Ó-bort és új-bort veszek, hordót adok hozzá. Cim Hatvan-u. 2. 3614

Asztalos-tanuló felvétetik bentkosztra vagy fizetésre Bálint Sándornál, Csapó-utca 11. 3693

ELADÁS

Egy új hálószoba-butor eladó. Estvós-utca 102. 3706

Eladók komplett fűszer-berendezés, részben is eladók, egy 2 és fél méter márvány-pult, egy 99-es National Cassa, üres üvegek és ládák. Cim a kiadóban. 3682

Márton Kálmán-utca 48. sz. ház 18,000 koronáért eladó. 3685

Felolós szerkesztő: Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerületkönyvnyomda-vállalata.